

当好服务实体经济的主力军

人民银行青岛市分行制定《青岛市做好金融五篇大文章工作方案》赋能岛城实体经济“量质齐升”

大力推进科技金融 为创新发展提供关键支撑

加大科技创新金融支持力度。人民银行青岛市分行联合市发改、科技等部门完善工作机制,加强对9146家科技型白名单企业和7682家“专精特新”中小企业走访对接,为科技型企业提供全周期全链条的金融服务。同时,引导21家全国性银行机构积极落实科技创新和技术改造再贷款政策,抓紧政策工具窗口期,加强与符合支持条件的企业和项目对接,争取更多政策工具落地青岛。

做好先进制造业金融服务。加大对青岛市制造业白名单企业的信贷支持,尤其是加大对先进制造业的支持力度,加快形成新质生产力。扩大制造业中长期贷款和信用贷款投放,稳步提升制造业中长期贷款比重,为青岛市先进制造业强市行动计划提供坚实金融支撑。

加快发展绿色金融 “碳”索助推转型发展新路子

提升绿色金融服务能力。引导各银行机构持续完善绿色领域白名单企业服务机制,做好青岛市317个绿色低碳高质量发展重点项目的对接和储备,将信贷资源向绿色制造、绿色能源、绿色交通、绿色建筑等绿色产业领域倾斜,推动

绿色贷款扩量提质。积极创新绿色金融产品,拓宽涉海企业贷款抵押担保范围,盘活青岛市绿色资源资产。

完善绿色金融配套措施。引导各银行机构持续健全完善企业金融碳账户体系,提升金融碳账户数量和核算准确性,降低碳减排成效明显企业的融资成本,切实发挥碳账户的价格发现作用。充分运用碳减排支持工具和碳减排政策工具,地方法人银行尤其要用好绿色金融债券募集资金,加大对绿色产业发展的支持力度。

绿色贷款扩量提质。积极创新绿色金融产品,拓宽涉海企业贷款抵押担保范围,盘活青岛市绿色资源资产。

完善绿色金融配套措施。引导各银行机构持续健全完善企业金融碳账户体系,提升金融碳账户数量和核算准确性,降低碳减排成效明显企业的融资成本,切实发挥碳账户的价格发现作用。充分运用碳减排支持工具和碳减排政策工具,地方法人银行尤其要用好绿色金融债券募集资金,加大对绿色产业发展的支持力度。

持续深化普惠金融 擦亮扶小助微为民新底色

巩固金融服务民营小微企业长效机制。人民银行青岛市分行联合多部门推出支持民营经济新举措,自2024年起将普惠小微贷款激励范围聚焦于单户授信不超过2000万元的小微企业、个体工商

户及小微企业经营性贷款,积极利用创业担保贷款、“青岛创业家”等融资方式,推广柜台债券业务。

加大乡村振兴支持力度。引导各银行机构聚焦粮食安全、新型农业主体、基础设施;拓宽农村资产抵押范围,打造特色乡村振兴金融服务品牌;推广“美德积分贷”,优化农村支付服务,建设“党群e家”品牌,推进农产品信息化平台;深化金融科技赋能,推进国债下乡,提升农村国债销售占比。

积极开展养老金融 让银龄服务更加暖心贴心

扩大养老产业金融供给。引导国家开发银行、进出口银行和国有商业银行把握普惠养老专项再贷款政策,积极争取资金,加大贷款投放。其他银行应创新信贷产品,聚焦养老机构、智能社区、康养项目及适老器械,助力贷款增长,推

动养老消费市场升级。

推动金融服务适老化改造。引导各银行机构利用图像识别、智能转译等技术提升数字渠道智能化,打造关怀版等适老金融服务。优化网点适老化设施,开展进社区现金服务,增设老年人绿色通道。提升传统支付便利性,推广适老化移动支付,满足高频消费场景需求。储蓄国债承销行应提升老年客户国债业务办理便利度,确保“适老化”服务到位。

创新驱动数字金融 智能升级与惠企便民相得益彰

加快金融服务数字化转型。引导各银行机构充分发挥数字技术驱动作用和数据要素倍增效应,促进数字技术、数据要素与金融服务深度融合,推动金融数字化、智能化转型,提升金融服务的便利性和竞争力。持续完善数字人民币生态,探索数字人民币在数字金融产品中的应用。

促进数实深度融合发展。研究数字经济新业态,利用数据促进业务拓展与风控。聚焦集成电路等重点产业,支持数字产业化;推动各行业数字化转型,融合实体经济。聚焦制造业、服务业、农业、海洋以及文化等产业的数字化转型,探索开展数字资产抵押贷款和增信,与其他四篇大文章同题共答、相互促进,推动相关领域业务创新和服务升级。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

建设银行青岛市分行:

向“新”而行 激活高质量发展动能

在推动高质量发展的新征程中,作为国民经济的血脉,金融业正肩负着时代所赋予的新的历史使命。建设银行青岛市分行坚守“金融报国、金融为民、金融向善”信念,扎实做好“五篇大文章”,持续加强对地方重大战略、重点领域和薄弱环节进行金融赋能,为岛城高质量发展贡献“建行力量”。

科技破局 助推“新质发展”再提速

聚焦科技创新这一发展新质生产力的核心要素,建设银行青岛市分行从加强信贷支持力度、优化完善相关产品、服务模式数字化转型等维度着手,持续提升金融服务科技创新的能力,助力地方经济发展和市民美好生活。

数实融合,支持实体经济向“新”发展。科技型企业是培育发展新动能的主力军,建设银行青岛市分行加大对科技型小微企业的金融扶持力度,其中拳头产品“善新贷”备受青睐。“真是没想到,短短三天,1000万元就成功放款,力度实在太大了!”青岛某钣金制品有限公司负责人激动地说。该企业是青岛市专精特新企业,因企业扩大规模,加大研发投入,亟须资金支持。建设银行青岛四方支行为企业量身定制“善新贷”产品方案,最终这笔1000万元的信贷业务仅用时不到三天就成功放款,助力企业融资“不等贷”。

据悉,“善新贷”客户服务范围为获得“专精特新”“高新技术企业”“科技型中小企业”“创新型中小企业”称号的小微企业,

是快捷、高效、高额度、低利率的信用类贷款产品,市场认可度高,覆盖面广。

从顶层设计到探索实践,建设银行青岛市分行正以全平台赋能、定制化服务,释放专业化优势,有力支持了实体经济向“新”转型和向“好”发展。

围绕便捷、安全、普惠等目标,借助科技的力量,建设银行青岛市分行积极探索以数字化助力美好生活的新路径,取得显著成效。依托“建行生活”手机APP这一“金融生活平台”,通过“金融+生活”有效整合金融和社会资源,独家承销了崂山、市南、平度等8个区市共计7000余万元政府数币消费券;今年6月份,2024年青岛市购房送家电消费券活动全面开启。建设银行青岛市分行作为本次活动的独家承接单位,共计发放消费券5000万元。活动中,依托“建行生活”APP,积极开展“建行生活找房节”活动,叠加“好礼”,激发房地产市场消费活力,提升市民生活品质。

培育优势 共绘绿色发展新图景

绿色,是高质量发展的底色。绿色发展和“双碳”目标的实现,离不开绿色金融作为坚实后盾。

赋能实体经济绿色发展。企业是经济的筋骨,高新技术企业的强健程度,直接影响着高质量发展的韧性。建设银行青岛市分行结合激励政策、市场机制,持续开展绿色金融服务及产品创新,引领综合化金融服务走深走实。

青岛特锐德电气股份有限公司是国家级高新技术民营企业,作为长期合作伙伴,长久以来,建设银行青岛市分行为其提供了一系列综合化金融服务,助力企业成功实现绿色转型。发展的过程不是一帆风顺的,对于公司遇到的资金流动性不足的问题,建设银行青岛市分行及时为企业调整制定了授信方案,同时针对企业上下游客户量身定制了“供应链产品‘e信通’”,纾解了企业“资金回款慢”的痛点,保障了支持企业发展的现金流,为企业持续加快绿色发展打通了“最后一公里”。

截至目前,建设银行青岛市分行依托“e信通”为特锐德提供贷款支持,已累计授信22亿元,是金融活水滋养实体经济绿色发展的一个例证。

打造城市更新绿色生态。生态是城市的价值和潜力,聚焦城市更新,建设银行青岛市分行在“污染治理、生态修复”等绿色低碳循环领域,加大信贷投放力度。近期,建设银行青岛市分行成功中标李村河北岸水质净化厂项目融资。以银团融资形式,为项目提供为期10年、共计2.6亿元绿色信贷,探索打造绿色金融发展新模式。据悉,该项目被列为青岛市2024年重点项目,建成后有效改善城市水生态环境,优化人居休闲环境,提高人民生活品质。

近年来,建设银行青岛市分行着力培育绿色金融新优势,创新产品和服务体系,大力推广综合管廊贷、海绵城市贷、节能贷等绿色信贷产品,以绿色金融推动城市生态发展。

服务升级 安享“幸福养老”新生活

随着人口老龄化加剧,养老金融愈发被重视。近年来,建设银行青岛市分行在“一站式”养老方面持续做精做实,养老金融发展驶入“快车道”。

3月末,建设银行青岛四方支行营业室作为建设银行青岛市分行首家“健养安”养老金融特色网点正式揭牌。据悉,2024年2月29日,建设银行在北京正式发布集团养老金融统一品牌“健养安”。针对养老痛点难点,建立了“1314”养老金融服务体系,以全方位、全流程的养老金融服务陪伴客户“一生一世”。作为首批集中挂牌的60家“健养安”养老金融特色网点之一,建设银行青岛四方支行持续升级网点“硬件+软件”设施,不断优化服务流程,提升服务质效,向老年客群提供更加优质、暖心的金融服务。

在建行四方支行“健养安”养老金融特色网点开辟的“劳动者港湾”里,助老服务设施一应俱全。为更好匹配群众需要,营业大厅设置专栏专区,摆放宣传折页,并安排客户经理组织老年客户进行金融知识宣传,提升老年客户的金融服务体验。

据介绍,建设银行青岛市分行着力创建“劳动者港湾+乐老驿站”特色服务品牌,通过设置“乐老”绿色窗口,完善助老服务设施,优化“接待耐心、服务爱心、产品放心、上门暖心、活动贴心”的“五心服务”,为老年客群提供全方位关怀,持续擦亮“健养安”养老金融统一品牌。